



Velikonoce na Valašsku,
foto: Hartinger



Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod
Radhoštěm, archiv NMVP, foto: Jan Kolář



Velikonoce ve Valašském muzeu
v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm,
foto: Jan Kolář



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

Zlínský kraj
Kraj bez hranic

Projekt Východní Morava – opravdová dovolená byl realizován za přispění prostředků státního rozpočtu České republiky z programu Ministerstva pro místní rozvoj.

NEPRODEJNÉ
Roku 2022 vydala Centrála cestovního ruchu Východní Moravy, o.p.s. Náklad 4 000 ks.
Foto archiv: CCRVM a partnerů v regionu.
Hrazeno z dotace Zlínského kraje.



www.vychodni-morava.cz



[/vychodnimorava](https://www.facebook.com/vychodnimorava)



[@vychodni_morava](https://www.instagram.com/vychodni_morava)



LIDOVÉ TRADICE A FOLKLÓR

Východní
MORAVA



Slovácké slavnosti vína, Uherské Hradiště,
foto: archiv DMO Slovácko

Takovou rozmanitost lidových tradic a folklóru nepotkáte v žádném jiném kraji jako tomu je u nás na Východní Moravě. Každá z oblastí je zcela jiná: barevné Slovácko, zemité Valašsko, bohatá Haná a mezi nimi Luhačovičské Zálesí.

Autentické prostředí lidové architektury, folklórní slavností a dodržování lidových zvyků a obyčejů je to, čím jsme na Východní Moravě jiní a co se musí prožít na vlastní kůži.

Muzea v přírodě nás nechají nahlédnout do života našich předků. Pestré programy nabízí nejen přehlídku lidových muzik a folklórních souborů, ale také ukázky zručnosti mistrů stále živých tradičních řemesel.



Jízda králů Vlčnov,
foto: archiv CCRVM

Slovácko – země barev, vína a zpěvu

Snad nejvýznamnější lidovou slavností či obřadem je na Slovácku jízda králů, starobylý zvyk, který se zde uchoval hned v několika obcích. Pestré kroje i bohatě zdobené koně jsou opravdovou pastvou pro oči. Jízda králů patří mezi statky nehmotného kulturního dědictví UNESCO, stejně jako mužský, na emoce bohatý tanec verbuňk. Můžete ho spatřit při hodech, slavnostech vína či jiných příležitostech na Slovácku.

Metropolí Slovácka je Uherské Hradiště, město založené v roce 1257 králem Přemyslem Otakarem II. Naleznete zde velkomoravské památky, ale také tady zažijete autentickou atmosféru moravských vinných sklepů – doporučujeme navštívit vinné sklepy v Mařaticích, které jsou plné dobrého vína. Na své si přijdou i milovníci historie a umění. Za návštěvu rozhodně stojí Slovácké muzeum v Uherském Hradišti, kde si prohlédnete největší poklady lidové kultury Slovácka nebo Galerie Joži Uprky s obrazy ze života Moravských Slováků. Podobné scénérie nám v současnosti nabízí Skanzen Rochus.

Tradiční život dokládají lokální muzea v památkových domcích, které najdete téměř v každé obci Slovácka. Slovácko ale není jen o víně. Jinému tradičnímu nápoji, slivovici, je věnováno Muzeum lidových pálenic ve Vlčnově.

Slovácko je typické nepřeberným množstvím druhů lidových krojů, které se neliší jen oblast od oblasti, ale dokonce i obec od obce. Jen skutečný znalec pohledem pozná, odkud krojovaný chlapec či dívka pocházejí.

Na kroje jsou lidé ze Slovácka patřičně hrdí a obdivovat jejich pestrost a krásu můžete během celého roku na mnohých festivalech, akcích či hodech. Stejně tak jsou hrdí na zručnost tradičních řemeslníků či poctivou slováckou kuchyni.

www.slovacko.cz



Verbiř Antonín Žmola,
Strážnice, foto: archiv CCRVM



Muzeum v přírodě Rochus,
foto: J. Celíkovský



Galerie Joži Uprky
foto: DMO Slovácko



Květná zahrada Kroměříž,
foto: m-ARK

Haná – země úrody, darů a hojnosti

Život obyčejných Hanáků nejlépe dokumentuje Muzeum v přírodě v Rymicích nedaleko Holešova na východní Haně. Že je Haná krajem velmi bohatým, svědčí i zdobnost a elegance zdejších lidových krojů.

Centrem jihovýchodní Haně je Kroměříž, město, jež si před staletími vybrali pro své tradiční letní sídlo olomoučtí arcibiskupové. Hned vedle nádherného Arcibiskupského zámku najdete perlu barokní zahradní architektury: Podzámeckou zahradu. O kousek dál je Květná zahrada. Ta byla později přeměněna na stylový park v duchu anglického romantismu. Zámek i obě zahrady jsou zapsané mezi světové památky UNESCO.



Muzeum v přírodě Rymice,
foto: archiv CCRVM

Branou, v níž přechází rovinatá Haná v Hostýnské vrchy, je Bystřice pod Hostýnem – město ohýbaného nábytku. Svatý Hostýn je s Bazilikou Nanebevzetí Panny Marie, rozhlednou a křížovou cestou Dušana Jurkoviče jedním z nejnávštěvovanějších tradičních poutních mariánských míst.

www.region-kromerizsko.cz

Valašsko – země hor, dřeva a „portášů“

Zvyky a život Valachů vám celoročně předestírá jedinečné Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm. Při četných slavnostech a kulturních programech se zde vystřídá mnoho místních řemeslníků i většina valašských folklorních souborů. Chlapci s valaškami předvádějí odzemek a děvčata s dlouhými copy roztácejí své široké sukně.

Valašsko – to jsou lesy. A i proto je zde dřevo základním stavebním materiálem. Nejlépe to je vidět na dřevěnicích v celém údolí Vsetínské Bečvy. Ve Velkých Karlovicích, můžete navštívit nádherný barokní kostel Panny Marie Sněžné, který je postaven bez jediného kovového prvku. V obci Karolinka – Račkov se nachází památkově chráněné chalupy, které byly postaveny v roce 1831 a využívají se dodnes.



Tradiční řemeslo – Valašské muzeum
v přírodě, Rožnov pod Radhoštěm,
foto: Petr Slavík



Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod
Radhoštěm, archiv NMVP, foto: Jan Kolář



Valašský mikulášský jarmek,
foto: archiv CCRVM

K tradicím, které si Valašsko přísně střeží, patří „portáši“, kteří v minulosti strážili hranice. S tímto jsou spojena např. místa Jasenná, Rusava nebo Valašská Bystřice. S „portáši“ se můžete setkat v období slavností a v terénu jsou také vyznačeny tzv. „portášské chodničky“, jejichž přehled najdete v nabídce regionu.

Ke zdejší tradiční gastronomii patří povídlový či tvarohový frgál, který vám nabídnou na mnoha místech po celém Valašsku. Další oblíbenou specialitou je valašská kyselica, která takto skvěle chutná jedinečně na Valašsku.

V Horní Lidči musíte určitě vidět vyřezávané betlém s pohyblivými figurkami, patřící k evropským unikátům.

www.visit-valassko.cz



Bylinná farma Vlachovice,
foto: Jan Zainer



Jurkovičův dům,
foto: archiv DMO Zlínsko a Luhačovice

Luhačovické Zálesí

Tato národopisná podoblast leží na hranicích Valaška, Slovácka a Hané. Mísí se zde proto prvky lidové kultury horského Valaška s vlivy nížinných oblastí Slovácka a Hané.

Procházka Luhačovicemi po stopách léčivých pramenů kolem romantických dřevěných staveb Dušana Jurkoviče vás nabije energií a ukáže vám jedinečnost Luhačovického Zálesí. Vychutnejte si ho všemi smysly, ať už s pohárkem léčivé vody v ruce, nebo jen očima i srdcem otevřeným pro vše nové, protože taková koncentrace krásy je nevidaná.

www.zlinsko-luhacovicko.cz